



谭仲池

胡锦涛总书记指出，当今时代，文化越来越成为民族凝聚力和创造力的重要源泉，越来越成为综合国力竞争的重要因素。丰富精神文化生活越来越成为我国人民的热切愿望。要坚持社会主义先进文化前进方向，掀起社会主义文化建设新高潮。这段深刻的论述，对于在新的历史条件下，深化我们对做好文联工作的认识有着十分重要的现实意义。

目前，我省文联已有文艺家协会15个，省级文艺家协会会员25000多人，其中全国各文艺家协会会员近2000人。全省14个市州都有文联，还有92个县（区）以及公安、邮电、地矿、电力、铁路等部门都建立了文联或文协。这支队伍在新的历史时期，胸怀大局，志存高远，锐意进取，创造了佳绩。但是，文联工作还存在许多明显的不足和工作差距。当前，我们各级文联的首要任务，就是要组织好广大文艺工作者，尤其是党员文艺家，认真学习、深刻领会科学发展观的精神实质，进一步解放思想、拓宽视野，从传统封闭、固有的文化理念和体制以及文化发展模式中解放出来，善于吸纳各国的优秀文化发展现代文化，创新企业文化、民族文化、廉政文化、法制文化。

要抓好广大文艺工作者的理论学习，用科学发展观武装头脑，使自己的思想和创作观念适应新形势、新任务、新情况的要

文联工作要发挥建设文化强省生力军作用

求。科学发展观是关于发展的学说，是对我国社会主义建设，特别是30年改革开放成功经验科学的总结，是在新的历史时期指导新的伟大实践的科学理论。只有用科学发展观指导文艺工作，始终坚持以人为本、科学发展观的核心思想，我们就能够准确把握新时期的文艺发展方向，使文艺以新的思想闪电，新的品质、新的姿态、新的形式为社会主义人民大众服务。

要抓好基层文联建设，重点是抓好县（区）文联、大型企业文联、行业文联以及有条件的地区乡镇文联建设。通过培训骨干、建立制度，选择具有地域和民族文化特色和优势的文艺形式，开展好社区、农村、企业文化活动，用文化熏陶感染群众，鼓励群众去建设创造美好生活，建设和谐家园。文联和所属协会，要办基层文联工作联系点，要因地、因企制宜，量力而行，尽力而为，合力而动，真正把文艺工作的落脚点放在民众之中，让文艺之花在汗水和丰收的喜悦中开放。

要抓好民间文艺传承创新和发展。湖南的民族文化、民间文艺、民间工艺非常丰富，源远流长，底蕴很深，我们要认真挖掘传承创新发展。比如湘绣、浏阳花炮、民族歌舞、民间曲艺等等都要随时代发展，与时俱进，实现彰显特色，保持原韵的创新。要通过文艺创意，保持“名牌”、打造品牌，促进文化产业的发展，增强文化产品的竞争力、影响力、吸引力。

要着力打造精品力作。湖南历史文化底蕴深厚，历代都有文化名人鸣世，尤近代更盛。我们一定要不负前人，不愧后人，在创造文艺精品力作方面，敢为人先，要用三湘四水丰富的精神营养和绚丽多彩的鲜活生活画卷，来催放我们的创作灵感和澎湃激情，无论文学、电影、电视、戏剧、舞蹈、曲艺、美术、书法、雕塑、文艺报刊等都要力争出精品，创造时代经典，走向世界，为国争光！

要注意文艺人才的培养。适时发现、扶持、培养文艺新人。要“取人为善、与人为善”，形成团结友好、互帮互勉、共攀高峰的新的文艺人际关系，为湖南文化大发展造就大批有用之才。

要充分发挥文联各协会的纽带桥梁作用。广泛团结文艺家，调动大家的创作激情，各协会既要成为基层文艺活动的骨干和带头人的组织、协调、服务机构，又要成为创作精品力作的热心保姆和园丁。要通过开展各种活动，促进出精品、出人才和推动发展文化产业，充分展示各文艺协会的形象和群体创作风采、协作共荣精神。

要抓好典型推介和宣传。有计划、有目的，既严格标准，又公平公正、有序地推介湖南的老中青艺术家和文联组织及协会的典型人物和新鲜经验、样板模式，既要为艺术家树形象、展亮点，也要为文联工作的先进单位和扩大影响，起到榜样作用，从而使文联和文艺家成为社会广泛关注和尊重的

团体和文化名流。

要创新文联工作的机制和方式。要通过发展文艺事业和产业的发展，形成多元投入社会广泛参与和推动文艺发展的新机制。要在发展文化产业中实现五个结合，即：文化事业和产业发展要与弘扬红色文化经典相结合，彰显鲜明的湖南人文精神；文化事业和产业发展要与湖南旅游产业发展相结合，充分展示湖南独特的自然山水风光与湖湘和地域民族文化特色；文化事业和产业发展要与挖掘与传承民间文化工艺、民俗文化相结合，创新湖南民间文艺；文化事业和产业发展要与传统产品产业和现代高科技优势产品、产业的文化创意相结合，创造湖南新型工业发展“两型特色”建设和新型城市群发展相结合，打造和提升具有湖南文化品质和现代文化相融合的城市建筑风格与城市精神。

要加强文联以及协会的基础设施建设。省文联和各协会以及市县乡各级文联，要在各级党委政府的支持下，发挥自身的优势和主动性，量力而行，注重实效，循序渐进地抓好必要的事业和产业发展设施建设。省文联当务之急要抓好省美术馆建设，要在省委、省政府的大力支持下，同时又动员全省文艺家来支持省美术馆建设，使之成为湖南文艺界的一个标志性工程。要鼓励和支持行业、企业和艺术家自建个人艺术馆和博物馆。（作者系省政协副主席）



思想者

把握“五个统一”实现“弯道超车”

康锦贵

“弯道超车”，是省委省政府深入贯彻落实科学发展观最鲜明、最具体的体现，是在全球金融危机严峻形势下审时度势提出指引湖南跨越发展最生动、最有效的举措。实现“弯道超车”，应把握“五个统一”。

理性与实践统一，勇于“弯道超车”。当下有种言论“这次超车弯道太大太急，超得大快怕翻车”。其实不然，省委省政府此时提出全速“弯道超车”，实际是建立在判准时机、看清方向和路径的前提下所作出的行动决心。是及时的更是科学的。其用意要求各级用科学发展观、以人为本的要义和核心，全面协调可持续的要求和方法去统领一切发展；用实现好、维护好、发展好群众根本利益为出发点落脚点的动机和目标去指引一切发展；用适应、符合、利于科学发展观的新思维、新观念、新机制的成效和基础去引领一切发展。其实“弯道超车”的提出本身已经很好地实现了理性与实践的统一，按照科学发展观的要求，勇敢地组织全社会大建设大发展，就是“弯道超车”应有之义。完整准确贯彻落实科学发展观，就是“弯道超车”的坚实理论依据。只有勇于“弯道超车”，才能摆脱“风暴”带来的困难，迎接事业发展的全新局面。

信心与勇气统一，勇于“弯道超车”。信心源于创新，勇气来源试验，信心和勇气是“弯道超车”的动力。当前要克服“车况不好速难提”的不良心态，开得出、冲得上、跑得快。亦即凡中央有要求的大胆试验，凡管用的发展办法大胆引进，凡有利于民生的事大胆干，安于现状、因循守旧、狭隘封闭、片面发展是信心和勇气的大敌，要冲破樊篱，敢破敢立敢新，在研判优势、瞄准市场上下功夫，在挖掘潜力、创新举措中提升信心和勇气，攻克时坚、敢为人先、科学策划、招数常新，无惧“弯道超车”不成功。

判断与时机统一，善于“弯道超车”。能不能超车，会不会超车，什么时候超车，关键在于科学判断形势和准确把握时机。毋庸讳言，主政者必须根据“风暴”影响，科学判断发展形势、产生走势、政策来势、技术趋势、市场态势、环境优势，想大事务大事办大事，时不我待、机不可失，再关键抓重点抓要害，果敢抢占再储备再生产，抓关键抓重点抓要害，风“三基”，变“风暴”灾难为新的发展进步，借机乘势而上，实现“弯道超车”。

速度与技巧统一，适于“弯道超车”。要超车，没有速度是不可以的，而速度又必须靠技巧作保证。对此，要大练“超车”基本功，为保速度夯实技能技巧基础。要切实下功夫转变发展方式，调整产业结构，优化经济布局，全面执行和落实刺激经济增长的各项政策，因地制宜不断创新保经济增长的系列举措，大力革除影响速度和技巧的旧弊端旧观念，一切为保速度而攻坚、为强技巧而克难，顺势而动，适时而行，“弯道超车”完全可以实现。

领先与胜利统一，成于“弯道超车”。领先是原则，胜利是目标，实践结果是检验真理的唯一标准，只有“超车”成功才能说明一切。“弯道超车”中的领先，就是要走出金融危机阴影，领振兴之先；变被动为主动、变灾难为进步，领全面协调可持续之先。“弯道超车”中的胜利，就是在困难面前夺取保增长、保民生的胜利，夺取经济社会事业又好又快发展的胜利，只要立足当前，着眼长远，夯实“三基”，振奋信心，抓住根本，攻坚克难，坚决办好好自己的事情，“弯道超车”必成无疑。

（作者系省经济信息中心副主任）



刘革强

解放思想是一个永恒的主题。检察机关在学习实践科学发展观活动中，要按照最高检院的要求和指示，充分认识解放思想的重要意义、树立适应和符合科学发展观的思想观念、切实解决影响和制约检察事业科学发展的突出问题国家构建有利于检察工作科学发展的体制机制，开创检察工作新局面。

检察机关解放思想，是检察机关的性质和职能所决定的。从党和国家工作全局来看，加快建设社会主义法治国家，是科学发展观精神实质的重要内涵，是十七大提出的任务和追求。检察机关作为法律监督机关，在推进法治国家建设中负有义不容辞的责任。从国家法治建设的实际来看，法治建设的重点已从加强立法工作向加强宪法和法律实施转变。党依法执政，政府依法行政，社会各界和公民依法办事已经形成法治发展趋势。检察机关作为社会主义法治国家的建设者、法律实施的实践者、执行者、推进者，必须在宪法和法律的框架内解放思想，摒弃不合时宜的执法观念，牢固树立社会主义法治理念。从检察机关的职能看，检察机关的法律监督，不仅仅是对诉讼活动的监督，还要完善对司法权行使的监督。这就要求检察机关真正做到各项工作随着党和国家确立的重大战略思想和重要指导方针而发展，随着新时期面

实践科学发展观关键在于解放思想

临的新形势、新任务和人民群众对检察的新要求、新时期待调整，随着依法治国进程不断推进和对检察工作规律认识不断提高而深化。

检察机关解放思想，要以正确的执法观念引领工作主题。检察机关“立检为公，执法为民”的执法观，决定了检察机关必须要牢固树立正确的政治意识，坚持党的领导，坚持“党的事业至上、人民利益至上、宪法法律至上”，坚持社会主义法治理念，坚持“强化法律监督，维护公平正义”的检察工作主题。结合执法实践，牢固树立推动科学发展、促进社会和谐的大局观，正确行使检察权，维护社会和谐稳定。树立以人为本、执法为民的执法观，正确处理打击与保护、实体与程序的重大关系问题，切实解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题。树立办案数量和质量、效率和效果相统一的政绩观，立足数量和效率，突出质量和效果。要树立监督者更要接受监督的权力观，自觉接受党委领导监督、人大权力监督、政协民主监督和新闻舆论监督。切实解决影响、制约检察工作发展的突出问题。如在可持续发展上着力解决检察工作水平不够高、战略、系统、创新思维不够强，基础工作还不适应检察业务工作发展；在思想与工作作风上思想不够解放，工作中患得患失、不踏实、做表面文章；少数人员在执法办案中执法不规范，违反程序办案；以及法律监督能力与社会对公平正义的要求不适应，部分干警缺乏法律必备能力知识，在履

职中不敢监督、监督不到位等制约检察职能发挥等问题。

检察机关解放思想，要构建有利于检察工作科学发展的体制机制。进一步优化职能配置，规范内部机构设置、人员配备，完善各个业务部门的职能划分；构建检察业务一体化机制；创新预防犯罪工作机制；

探索建立促进公正、规范、文明执法的科学考评和绩效管理机制，建立完善的综合考核体系；规范执法办案流程，整章建制，强化自身的监督制约机制；规范完善网上办公办案、信息化运用机制。

（作者系长沙县人民检察院党组书记、检察长）



思想漫画

作者 雅松



董小斌

当前金融风暴肆虐蔓延，对工会经费的征收带来了一定影响，在此情况下建立和谐理念征缴工会经费尤为重要。

在特殊环境下彰显工会作用，要着力建立和谐劳动关系。工会经费的收取，最终目的在于推动企业建立和谐的劳资关系，职工权益得到保障，企业得到发展，最终达到“双赢”目的。在当前金融危机大的背景下，各级工会要充分利用好工会经费，开展形式多样的活动，确实为企业发

牢固树立和谐理念 加强工会经费代征

展解决一些工会能解决的问题。尤其要认真做好宣传教育工作，引导职工充分认识对企业发展的重大意义，主动参与企业产业结构调整，促进技术升级换代，增强企业市场竞争力，与企业同心同德，同舟共济，共渡难关。这样，企业才能更加深刻认识到危难关头，工会组织引领职工，创造价值的无限潜力，缴纳工会经费才心甘情愿，心悦诚服，企业工会才真正得到重视与发展，才真正体现中国工会的特色。

要建立和谐征缴工会经费秩序。要看到金融危机对企业生产经营确实造成了一

定影响，站在企业角度换位思考，为企业考虑，积极帮助企业积极应对金融危机。

地税部门一方面认真落实税收优惠政策，重点支持下岗职工再就业、降低房产交易税收、税收支持创新创业、节能减排等方面，充分涵养税源，努力构建和谐企关系；根据《湖南省工会经费代收管理办法》，充分用活用好缓征政策。另一方面对政策不理解的企业主动上门宣传，面对面与企业主接触，向他们宣讲地税收工会经费的政策，做通他们的工作，最大限度争取企业理解，让他们克服困难，积极

缴纳工会经费，不搞一刀切。

地税干部要统一思想，提高认识。要充分认识到地税收工会经费是切实维护广大职工合法权益的需要，是自己责无旁贷的责任和义务。地税收工会经费是推进工会组织建设和工作开展，促进企业和谐发展的需要。没有充分的经费保障，工会组织就不能很好地履行党和政府桥梁和纽带的职责。实行工会经费委托税务代征，可以有效地促进企事业单位的工会组建工作，并通过经费保证促进工会工作的开展。（作者系溆浦县地税局局长）

突出质量安全 强化监督管理

何钰成

“三鹿奶粉事件”发生后，党和国家更加高度重视质量安全问题，明确今年为“质量和安全年”，凸显了质量安全的极端重要性。我们要深化质量安全认识，把握质量安全重点，强化监督管理，确保质量安全，促进科学发展。

深化质量安全认识。反思和吸取“三鹿奶粉事件”教训，质量安全问题不仅是重大的经济问题，也是重大的政治问题。确保质量安全是立党为公、执政为民的具体体现。随着经济社会发展，人民群众生活水平不断提高，消费结构不断提升，消费领域不断拓宽，对产品质量安全的要求也越来越高。但从目前情况来看，一些危及群众生命财产安全、影响和谐社会建设的质量安全隐患仍然存在。为此，要

进一步强化质量安全观念，自觉把质量安全纳入公共安全范围，要像重视消防、矿山、道路交通安全一样高度重视质量安全。

把握质量安全重点。质量安全范围广泛，从产品质量安全和产品质量技术监督的角度来说，主要是指食品、特种设备、烟花爆竹、危化品和农产品、主要建材产品、计量量值等六大质量安全。食品质量安全主要包括食品加工原料和添加剂安全，生产工具、容器、包装物安全，生产加工环境卫生安全，从业人员健康安全和标注、标签安全等。特种设备质量安全主要包括锅炉、压力容器（气瓶）、压力管道、电梯、起重机械、大型娱乐设施为主的设计、制造、安装、使用、维修、改造、运行全过程安全。烟花爆竹质量安全主要是使用原料、产品质量和燃放标识标

注安全。危险化学品和危化品质量安全主要包括危险化学品和农药、农肥、农机、农膜等产品安全。主要建材产品质量安全主要包括钢材、水泥、板材、石材、建筑构件、室内装饰喷涂材料和家具等安全。计量量值安全主要指量值统一、贸易结算、质量控制等量值准确为主的计量安全。强化监督管理应把握和突出上述质量安全重点。

强化质量安全监管。一要严责。认真落实产品质量安全的“三大责任”体系，即政府领导责任、企业主体责任、部门监管责任体系。发生重特大安全责任事故，对监管不力的责任单位或个人，依法依规追究其渎职、失职责任。对构成犯罪的，坚决移送司法机关，依法追究刑事责任。二要严审。运用生产许可、强制认证、注册备案等手段，严格市场准入。特别是对涉及质量安全的食

品、特种设备、烟花爆竹等主要工业产品发证审查，特种设备的登记、注册、备案和计量认证、授权，要进一步提高生产许可条件和市场准入门槛，严格依法审查把关。三要严查。全面加强监督检查、监督巡查、监督稽查、打假治劣和专项整治，突出查处严重违法及人身健康和生命财产安全的违法行为。四要严控。要解决目前存在的检验项目和检验环节过多过滥问题，围绕质量安全，加快建立起检验项目、标准、设备、队伍、管理等五大体系，为确保质量安全提供技术支撑和保障。五要严防。分行业编制产品质量安全预警、预案，加强动态管理。建立质量安全事故信息管理机制，发生质量安全事故，第一时间启动应急预案，快速妥善处置。（作者系邵阳市质量技术监督局局长、党组书记）



让农村孩子享受更多的教育公平

《中国城市高中生的家庭背景调查》课题组负责人王雄说，很多农村娃在上高中前就已经退出竞争了。他介绍，从调查结果看，高中阶段，社会弱势群体享受优质教育资源的机会逐渐减少，上层工人、农民子女下降最为显著。大学生的社会阶层背景，与高中生的社会阶层背景是基本同构的，高等教育入学机会状况是高中教育的直接延续。事实是，教育竞争压力正逐年下移：不能上重点高中，就无法进入名牌大学；为了进入名牌高中，需要进入重点初中的重点班；为了能升入重点初中的重点班，就要在小学胜人一筹，甚至从幼儿园就要开始接受各种培训。在这个过程中，农村孩子的劣势不言而喻。个人的出身是无法选择的，起点不公平是必须承认的事实，但是机会不公平、过程不公平，结果公平就只能是一句空话。

来源：中国妇女报

改革国际货币秩序正当其时

丁志杰认为，当前世界经济面临重挫的一个主要因素就是现有国际金融秩序存在着根本缺陷，表现之一就是美元独大。将一个主权国家即美国的货币作为国际货币的做法，使得金融体系的内在无法稳定，也使得美国具备了输出危机、转嫁危机的能力，一定程度上造成了金融危机在全球的蔓延。

周小川也在文章中表达了改变这种先天不足的意图。他说，改革目标是“创造一种与主权国家脱钩、并能保持币值长期稳定的国际储备货币，从而避免主权信用货币作为储备货币的内在缺陷”。

来源：光明日报

本报记者 朱永华 整理